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vÉxÉ +Éè®ú ºÉ¨{ÉÊkÉ EòÉä MÉ®úÒ¤ÉÉå Eäò =ilÉÉxÉ ¨Éå ±ÉMÉÉ
ºÉEåò, +Éè®ú näù¶É EòÒ +ÉÌlÉEò ºÉ¨ÉºªÉÉ+Éå EòÉä ºÉÖ±ÉZÉÉxÉä
¨Éå ºÉ½þÉªÉEò ¤ÉxÉ ºÉEåò, iÉÉä ªÉ½þ ºÉ¨ÉÉVÉ xÉ Eäò´É±É
VÉxÉiÉÉ EòÉ +Énù®ú +Éè®ú ºÉ¨¨ÉÉxÉ ½þÒ |ÉÉ{iÉ Eò®ú ºÉEòiÉÉ
½èþ, ¤ÉÎ±Eò näù¶É EòÉ xÉäiÉÞi´É OÉ½þhÉ Eò®ú ºÉEòiÉÉ ½èþ*
¦ÉÉ¨ÉÉ¶ÉÉ½þ xÉä ªÉÊnù ®úÉhÉÉ|ÉiÉÉ{É EòÉä =xÉEòÒ Ê´É{ÉÊkÉªÉÉå
¨Éå ºÉ½þÉªÉiÉÉ xÉ½þÓ {É½ÖÄþSÉÉ<Ç ½þÉäiÉÒ, iÉÉä ¦ÉÉ¨ÉÉ¶ÉÉ½þ EòÉ
xÉÉ¨É +ÉVÉ EòÉèxÉ ªÉÉnù Eò®úiÉÉ* ½þVÉÉ®úÉå ½þÒ +¨ÉÒ®ú

+ÉªÉä +Éè®ú SÉ±Éä MÉªÉä, ÊEòxiÉÖ ¦ÉÉ¨ÉÉ¶ÉÉ½þ EòÉä ½þ¨É +ÉVÉ ¦ÉÒ ªÉÉnù Eò®úiÉä
½éþ*... ¨ÉÉ®ú´ÉÉc÷Ò ºÉ¨ÉÉVÉ +ÉVÉ ¦ÉÉ®úiÉ Eäò ÊVÉºÉ +ÆSÉ±É ¨Éå ½èþ, =ºÉEòÉ
+{ÉxÉÉ ¤ÉxÉEò®ú =ºÉä +{ÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉä, ªÉ½þÒ =ºÉEòÉ {É®ú¨É {ÉȪ û¹ÉÉlÉÇ ½èþ*

ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò |ÉÉhÉ-{ÉÖ¯û¹É º´É. <Ç·É®únùÉºÉ VÉÉ±ÉÉxÉ

ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò {ÉÚ́ ÉÇ +vªÉIÉ
+¦ÉÒ iÉEò ºÉ¨ÉÉVÉ EòÒ Ê´ÉÊ¦ÉzÉ ¶ÉÉJÉÉ+Éå EòÉ VÉÉä ºÉÆMÉ`öxÉ ½Öþ+É ½èþ,
¸ÉÞÆJÉÊ±ÉiÉ xÉ ½þÉäxÉä Eäò EòÉ®úhÉ =ºÉEäò uùÉ®úÉ ½þ¨É näù¶É Eäò ºÉÉ´ÉÇVÉÊxÉEò
VÉÒ´ÉxÉ {É®ú |É¦ÉÉ´É b÷É±ÉxÉä ¨Éå iÉlÉÉ =ºÉEäò ºÉ¦ÉÒ IÉäjÉÉå ¨Éå +xªÉÉxªÉ
ºÉ¨ÉÉVÉÉå Eäò ºÉÉlÉ +{ÉxÉÒ ºÉkÉÉ ºlÉÉÊ{ÉiÉ Eò®úxÉä ¨Éå ºÉ¨ÉlÉÇ xÉ½þÓ ½ÖþB
½éþ* <ºÉ |ÉEòÉ®ú Eäò ºÉÆMÉ`öxÉ EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ VÉÉä ½þ¨É <ºÉ ºÉ¨ÉªÉ
Ê´É¶Éä¹É °ü{É ºÉä +xÉÖ¦É´É Eò®ú ®ú½äþ ½éþ <ºÉEòÉ EòÉ®úhÉ ½èþ näù¶É EòÒ
ÎºlÉÊiÉ ¨Éå {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ* +ÉVÉ ºÉ¨ÉÉVÉ Eäò ´ÉÞrù B´ÉÆ ªÉÖ́ ÉEò nù±É ¨Éå,
ºÉxÉÉiÉxÉÒ +Éè®ú ºÉÖvÉÉ®úEò ̈ Éå VÉÉä <iÉxÉÉ {ÉÉlÉÇCªÉ nùÒJÉ ®ú½þÉ ½èþ +Éè®ú
nùÉäxÉÉå BEò nÚùºÉ®äú EòÉä EòÉäºÉÉå nÚù®ú ºÉ¨ÉZÉiÉä ½éþ, =ºÉEòÉ EòÉ®úhÉ §É¨É ½þÒ
½èþ* ªÉ½þ §É¨É nùÉäxÉÉå EòÉ ½þÒ BEò ºÉ¨ÉÉxÉ ¶ÉjÉÖ ½èþ*

º´É. ®úÉªÉ¤É½þÉnÖù®ú
®úÉ¨Énäù´É SÉÉäJÉÉxÉÒ
1935-1938

=nÂùMÉÉ®ú

º´É. {ÉnÂù¨É{ÉiÉ
ËºÉPÉÉÊxÉªÉÉ

1938-1940

ºÉ¨ÉÉVÉ Eäò ºÉÖvÉÉ®ú EòÒ ºÉ¨ÉºªÉÉ ´É¹ÉÉç ºÉä ½þ¨ÉÉ®äú ºÉÉ¨ÉxÉä ½èþ +Éè®ú ½þ¨É
=ºÉ {É®ú Ê´ÉSÉÉ®ú Eò®ú ®ú½äþ ½éþ* ÊEòxiÉÖ ªÉ½þ Ê´É¹ÉªÉ <iÉxÉÉ Ê´É´ÉÉnùÉº{Énù
½èþ ÊEò ½þ¨ÉxÉä +É{ÉºÉ ¨Éå Eò½þÓ iÉEÇò-Ê´ÉiÉEÇò ÊEòªÉÉ ¦ÉÒ ½èþ, {É®ú JÉÉºÉ
vªÉÉxÉ +ÉEòÌ¹ÉiÉ Eò®úxÉÉ =ÊSÉiÉ xÉ½þÓ |ÉiÉÒiÉ ½þÉäiÉÉ* ¨Éé =ºÉä ¦ÉÊ´É¹ªÉ
Eäò Ê±ÉB UôÉäc÷ näùiÉÉ ½ÚÄþ ÊEòxiÉÖ ªÉ½þ SÉäiÉÉ´ÉxÉÒ näù näùxÉÉ ¦ÉÒ VÉ°ü®úÒ
ºÉ¨ÉZÉiÉÉ ½ÚÄþ ÊEò ½þ¨É SÉÉ½åþ +lÉ´ÉÉ xÉ½þÓ, ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò ºÉ¨ÉºªÉÉ EòÉ
ÊxÉEò]õ ¦ÉÊ´É¹ªÉ ¨Éå ºÉÉ¨ÉxÉÉ Eò®úxÉÉ ½þÒ {Écä÷MÉÉ* +ÉVÉ xÉ½þÓ iÉÉä Eò±É
½þ¨ÉEòÉä BEòjÉ ½þÉäEò®ú +{ÉxÉä ºÉ¨ÉÉVÉ Eäò ºÉ¨{ÉÚhÉÇ ºÉÆMÉ`öxÉ EòÒ ªÉÉäVÉxÉÉ
+Éè®ú ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò {É½äþÊ±ÉªÉÉå EòÉ ÊxÉnùÉxÉ Eò®úxÉÉ ½þÒ {Écä÷MÉÉ*
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ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò {ÉÚ́ ÉÇ +vªÉIÉ

º´É. ¤ÉpùÒnùÉºÉ
MÉÉäªÉxÉEòÉ

1940-1941

¨ÉÉ®ú´ÉÉc÷Ò ºÉ¨ÉÉVÉ Eäò Ê±ÉB ´ªÉÉ{ÉÉÊ®úEò Ê¶ÉIÉÉ EòÉ |É¶xÉ
ºÉ¤ÉºÉä +ÊvÉEò ¨É½þi´É EòÉ ½èþ* ºÉ¨ÉÉVÉ Eäò xÉ´ÉªÉÖ´ÉEò
+ÉvÉÖÊxÉEò ´ªÉÉ{ÉÉ®ú EòÒ VÉ°ü®úiÉÉå Eäò ¨ÉÉÊ¡òEò Ê¶ÉIÉÉ |ÉÉ{iÉ
Eò®ú ºÉEåò, =ºÉEäò Ê±ÉB ´ªÉÉ´É½þÉÊ®úEò +Éè®ú ÊEòiÉÉ¤ÉÒ nùÉäxÉÉå
|ÉEòÉ®ú EòÒ ´ªÉÉ{ÉÉÊ®úEò Ê¶ÉIÉÉ EòÒ +iªÉÆiÉ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½èþ
ÊVÉºÉEòÉä |ÉÉ{iÉ Eò®ú ½þ¨ÉÉ®äú xÉ´ÉªÉÖ´ÉEò +{ÉxÉä VÉÒ´ÉxÉ ¨Éå
ªÉÉäMªÉ ºÉÉÊ¤ÉiÉ ½þÉä ºÉEåò* JÉänù ½èþ ÊEò +¤É iÉEò <ºÉ
Ê´É¹ÉªÉ ¨Éå EòÉä<Ç =±±ÉäJÉxÉÒªÉ EòÉªÉÇ xÉ½þÓ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ
+Éè®ú +¦ÉÒ iÉEò <ºÉ Ê´É¹ÉªÉ EòÉ +¦ÉÉ´É =ºÉÒ iÉ®ú½þ ¤ÉxÉÉ
½Öþ+É ½èþ ÊVÉiÉxÉÉ nùºÉ ´É¹ÉÇ {É½þ±Éä lÉÉ*

½þ¨ÉÉ®äú ºÉ¨ÉÉVÉ ¨Éå MÉ¨ÉÒ, ¤ªÉÉ½þ +Éè®ú UôÉä]äõ-UôÉä]äõ |ÉºÉÆMÉÉå ¨Éå
vÉxÉ EòÉ +{É´ªÉªÉ Eò®úxÉä EòÒ EÖò|ÉlÉÉ ½èþ* <ºÉºÉä ºÉ¦ÉÒ
¦ÉÉ<ªÉÉå EòÉä Eò¹]õ iÉlÉÉ vÉxÉ-¿ÉºÉ +Éè®ú ºÉ¨ÉªÉ xÉ¹]õ ½þÉäiÉÉ
½èþ* +¤É ªÉÖMÉ-{ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ ½þÉä MÉªÉÉ ½èþ* <ºÉºÉä ½þ¨ÉÉ®úÒ +ÉÌlÉEò
ÎºlÉÊiÉ {É®ú MÉ½þ®úÉ +ºÉ®ú {Éc÷iÉÉ ½èþ, <ºÉÊ±ÉB <xÉ +´ÉºÉ®úÉå
{É®ú Ê¡òVÉÚ±ÉJÉSÉÇ xÉ½þÓ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þB* VÉxÉiÉÉ EòÉ vªÉÉxÉ
<vÉ®ú VÉÉ ®ú½þÉ ½èþ +Éè®ú +É¶ÉÉ ½èþ ÊEò ªÉ½þ EÖò|ÉlÉÉ ¦ÉÒ ¶ÉÒQÉ
½þÒ nÚù®ú ½þÉä VÉÉBMÉÒ*

+ÉVÉ {ÉÚÄVÉÒ{ÉÊiÉªÉÉå Eäò uùÉ®úÉ VÉÉä ¶ÉÉä¹ÉhÉ EòÉ ÊºÉ±ÉÊºÉ±ÉÉ
VÉÉ®úÒ ½èþ =ºÉEäò Ê´É¯ûrù ¨ÉÉxÉÉä ¦ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä VÉÉä MÉÒiÉÉ ¨Éå
Eò½þÉ ½èþ =ºÉÒ |ÉÊiÉYÉÉ EòÒ {ÉÚÌiÉ Eäò Ê±ÉB ºÉ¨ÉÉVÉ´ÉÉnù +Éè®ú
ºÉÉ¨ªÉ´ÉÉnù |ÉEò]õ ½þÉä ®ú½äþ ½éþ* ½þ¨ÉEòÉä +{ÉxÉÉ ®ú´ÉèªÉÉ ¤Énù±ÉxÉÉ
½þÉäMÉÉ, +{ÉxÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ EòÉä EòkÉÇ´ªÉ Eò¨ÉÉæ Eäò uùÉ®úÉ ±ÉÉäEò
ºÉä´ÉÉ ¨Éå ±ÉMÉÉxÉÉ ½þÉäMÉÉ* ºÉ¤ÉEäò ºÉ½þªÉÉäMÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ÊEòªÉä
½ÖþB vÉxÉ EòÉä Ê´É·É EòÒ ºÉ¨{ÉÊkÉ ºÉ¨ÉZÉxÉÉ ½þÉäMÉÉ, iÉ¦ÉÒ
ºÉ¤É ºÉÖJÉ-¶ÉÉÎxiÉ{ÉÚ́ ÉÇEò VÉÒÊ´ÉiÉ ®ú½þ ºÉEåòMÉä*

º´É. ®úÉ¨ÉMÉÉä{ÉÉ±É
VÉÒ ¨ÉÉä½þiÉÉ

1943-1947

º´É. ®úÉ¨Énùä́ É
{ÉÉäqùÉ®ú

1941-1943
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ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò {ÉÚ́ ÉÇ +vªÉIÉ

¨ÉÉ®ú´ÉÉc÷Ò ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ +ÉVÉ iÉEò ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò ºÉÖ®úIÉÉ Eäò
IÉäjÉ ¨Éå EÖòUô +Æ¶É iÉEò +Ê±É{iÉ ®ú½þiÉÉ +ÉªÉÉ ½èþ, {É®ú +¤É
ºÉ¨ÉªÉ +É MÉªÉÉ ½èþ ÊEò ½þ¨ÉÉ®úÉ ªÉ½þ ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ +{ÉxÉÒ
<ºÉ +Ê±É{iÉiÉÉ ªÉÉ +{ÉäIÉÉ EòÉä iªÉÉMÉ Eò®ú ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò
ºÉÖvÉÉ®ú Eäò EòÉ¨É ̈ Éå iÉi{É®úiÉÉ ºÉä ±ÉMÉ VÉÉB* <ºÉ ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ
EòÉ ºÉ¨¦É´ÉiÉ: ªÉ½þ BEò |ÉvÉÉxÉ EòÉªÉÇ ¦ÉÒ ½þÉä* ªÉÊnù ½þ¨É
ºÉ¨ÉÉVÉ Eäò ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò °ü{É EòÉä ºÉ¨ÉªÉ Eäò +xÉÖ°ü{É ¤ÉxÉÉ
nåù iÉÉä EòÉ¡òÒ ºÉ½ÚþÊ±ÉªÉiÉå ½þÉä ºÉEòiÉÒ ½éþ*

BäºÉÉ ±ÉMÉiÉÉ ½èþ ÊEò +ÉVÉ |ÉiªÉäEò ´ªÉÊHò vÉxÉ Eäò {ÉÒUäô
nùÒ´ÉÉxÉÉ ½þÉä MÉªÉÉ ½èþ +Éè®ú <ºÉ |ÉªÉÉºÉ ¨Éå ½èþ ÊEò EèòºÉä
VÉ±nùÒ vÉxÉÒ ¤ÉxÉÉ VÉÉªÉ* EÖòUô ±ÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉEòÉ iÉ®úÒEòÉ
ÊxÉEòÉ±ÉÉ ½èþ -- Ê´É´ÉÉ½þ ¨Éå ¨ÉÉä]õÉ nù½äþVÉ ±ÉäxÉÉ* |ÉiªÉäEò
´ªÉÊHò +{ÉxÉÒ {ÉÖjÉÒ EòÉ Ê´É´ÉÉ½þ vÉxÉºÉ¨{ÉzÉ {ÉÊ®ú´ÉÉ®ú ¨Éå
Eò®úxÉÉ SÉÉ½þiÉÉ ½èþ* ¨Éé ºÉ¨ÉZÉiÉÉ ½ÚÄþ ÊEò “]õEòÉ vÉ¨É Ç” Eäò
EòÉ®úhÉ ½þÒ nù½äþVÉ-|ÉlÉÉ +ÉVÉ =OÉ °ü{É vÉÉ®úhÉ Eò®ú ®ú½þÒ
½èþ* ªÉÊnù ½þ¨É <ºÉä ½þ]õÉxÉÉ SÉÉ½þiÉä ½éþ iÉÉä ½þ¨Éå “]õEòÉ vÉ¨É Ç”
EòÉä +±ÉÊ´ÉnùÉ Eò®ú näùxÉÉ ½èþ*

º´É. ¤ÉÞVÉ±ÉÉ±É
Ê¤ÉªÉÉhÉÒ

1947-1954

º´É. ºÉä̀ ö MÉÉäÊ´Éxnù-
nùÉºÉ ̈ ÉÉ±É{ÉÉxÉÒ
1954-1962

Ê´É´ÉÉ½þÉå ̈ Éå +ÉVÉ ¦ÉÒ ½þ¨É +{ÉxÉä ́ Éè¦É´É EòÉ <iÉxÉÉ |Énù¶ÉÇxÉ
Eò®úiÉä ½éþ ÊEò nÚùºÉ®úÉå EòÒ oùÎ¹]õ ¨Éå ½þ¨É JÉ]õEòxÉä ±ÉMÉiÉä ½éþ*
..... {ÉnùÉÇ|ÉlÉÉ ºÉä ¨ÉÊ½þ±ÉÉ ºÉ¨ÉÉVÉ EòÉä UÖô]õEòÉ®úÉ Ênù±ÉÉxÉä
¨Éå ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ xÉä ¤É½ÖþiÉ ¤Éc÷É EòÉ¨É ÊEòªÉÉ ½èþ +Éè®ú +¤É
ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò SÉäiÉxÉÉ EòÉ <ºÉ¨Éå ºÉÆSÉÉ®ú Eò®úxÉÉ ºÉ¨ÉÉVÉ Eäò
Ê±ÉB +É´É¶ªÉEò ½þÉä MÉªÉÉ ½èþ* .... nù½äþVÉ EòÒ ¤ÉgøiÉÒ ½Öþ<Ç
¤ÉÒ¨ÉÉ®úÒ IÉªÉ ®úÉäMÉ EòÒ iÉ®ú½þ ½þ¨ÉÉ®äú MÉÞ½þºlÉ VÉÒ´ÉxÉ EòÉ
Ê´ÉxÉÉ¶É Eò®ú ®ú½þÒ ½èþ +Éè®ú ¨ÉÊ½þ±ÉÉ+Éå EòÒ |ÉÊiÉ¹`öÉ Eäò iÉÉä
ªÉ½þ ºÉ´ÉÇlÉÉ |ÉÊiÉEÚò±É ½èþ*

º´É. MÉVÉÉvÉ®ú
ºÉÉä̈ ÉÉxÉÒ

1962-1966
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½þ¨ÉÉ®äú ºÉ¨ÉÉVÉ ¨Éå +{É´ªÉªÉ +Éè®ú vÉxÉ Eäò |Énù¶ÉÇxÉ EòÒ
|É´ÉÞÊkÉ ¤ÉgøiÉÒ VÉÉ ®ú½þÒ ½èþ, VÉÉä xÉ iÉÉä º´ÉºlÉ ½èþ +Éè®ú xÉ
½þÒ ´ÉÉÆUôxÉÒªÉ* Ê¨ÉiÉ´ªÉÊªÉiÉÉ +Éè®ú ºÉÉnùMÉÒ ½þ¨ÉÉ®äú {ÉÚ´ÉÇVÉÉå
EòÉ ¨ÉÖJªÉ MÉÖhÉ ®ú½þÉ ½èþ +Éè®ú <ºÉÒ Eäò ¤É±É {É®ú ½þ¨É
Ê´ÉÊ¦ÉzÉ +ÆSÉ±ÉÉå ¨Éå |ÉMÉÊiÉ Eò®ú ºÉEäò* <xÉ +xÉMÉÇ±É
|Énù¶ÉÇxÉÉå Eäò EòÉ®úhÉ ºlÉÉxÉÒªÉ ±ÉÉäMÉÉå ¨Éå ½þ¨ÉÉ®äú |ÉÊiÉ ®úÉä¹É
+Éè®ú uäù¹É EòÒ ¦ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉgøiÉÒ VÉÉ ®ú½þÒ ½èþ* ªÉÊnù ºÉ¨ÉªÉ
®ú½þiÉä ½þ¨É xÉ½þÓ SÉäiÉä iÉÉä <ºÉEòÒ ¦ÉªÉÆEò®ú |ÉÊiÉÊGòªÉÉ ½þÉäMÉÒ*

´ÉÉºiÉ´É ¨Éå ¨ÉÉ®ú´ÉÉc÷Ò ºÉ¨ÉÉVÉ xÉä ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ B´ÉÆ ºÉÆ{ÉÊkÉ
ºÉÆOÉ½þ EòÉä ½þÒ ºÉ¨{ÉÚhÉÇ ±ÉIªÉ ¤ÉxÉÉEò®ú +{ÉxÉä VÉÒ´ÉxÉ EòÉä
ÊVÉºÉ iÉ®ú½þ gøÉ±É Ê±ÉªÉÉ, =ºÉºÉä ́ É½þ +{ÉxÉä ̈ ÉÚ±É ®úÉVÉºlÉÉxÉÒ
º´É°ü{É ºÉä Ê´É±ÉMÉ ½þÉä MÉªÉÉ*ú +¤É iÉÉä ®úÉVÉºlÉÉxÉ ¨Éå
®ú½þxÉä́ ÉÉ±Éä ±ÉÉäMÉ ¦ÉÒ +Éè®ú ¤ÉÉ½þ®ú VÉÉEò®ú Ê¶ÉIÉÉ, Ê´ÉYÉÉxÉ
+Éè®ú ºÉÆºEÞòÊiÉ +ÉÊnù IÉäjÉÉå ̈ Éå EòÉ¨É Eò®úxÉä ́ ÉÉ±Éä ®úÉVÉºlÉÉxÉÒ
Ê´ÉuùÉxÉ +Éè®ú Ê´ÉSÉÉ®úEò ¦ÉÒ +{ÉxÉä EòÉä ¨ÉÉ®ú´ÉÉÊc÷ªÉÉå ¨Éå
¶ÉÉÊ¨É±É Eò®úxÉä ªÉÉ <ºÉ °ü{É ¨Éå ½þÒ {ÉÊ®úSÉªÉ Eò®úÉªÉä VÉÉxÉä
¨Éå ºÉÆEòÉäSÉ EòÉ +xÉÖ¦É´É Eò®úiÉä ½éþ* <ºÉÊ±ÉªÉä +ÉVÉ +ÊvÉEòÉÆ¶É
±ÉÉäMÉÉå EòÒ xÉVÉ®úÉå ¨Éå ¨ÉÉ®ú´ÉÉc÷Ò VÉÉÊiÉ ®úÉVÉºlÉÉxÉÒ xÉ½þÓ
´ªÉÉ´ÉºÉÉªÉÒ VÉÉÊiÉ Eäò °ü{É ¨Éå ½þÒ {ÉÊ®úÊSÉiÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ*

ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò {ÉÚ́ ÉÇ +vªÉIÉ

º´É. ®úÉ¨Éä·É®ú±ÉÉ±É
]õÉÆÊ]õªÉÉ

1966-1974

º´É. ¦ÉǼ É®ú̈ É±É
ËºÉPÉÒ

1974-1976
B´ÉÆ 1976-79

¦ÉÉ®úiÉÒªÉ {É®ú¨{É®úÉ iªÉÉMÉ, ¤ÉÊ±ÉnùÉxÉ, ºÉä́ ÉÉ B´ÉÆ |Éä̈ É {É®ú
+ÉvÉÉÊ®úiÉ ®ú½þÒ ½èþ* ½þ̈ ÉxÉä <ÊiÉ½þÉºÉ ¨Éå =xÉ ±ÉÉäMÉÉå EòÒ {ÉÚVÉÉ
EòÒ ½èþ ÊVÉx½þÉåxÉä +{ÉxÉä º´ÉÉlÉÇ EòÉä {É®úÊ½þiÉ Eäò ºÉÉ¨ÉxÉä MÉÉèhÉ
ºÉ¨ÉZÉÉ ½èþ* ½þ̈ ÉÉ®äú {ÉÚ́ ÉÇVÉÉå EòÒ <ºÉ vÉ®úÉä½þ®ú EòÉä +IÉÖhhÉ
®úJÉiÉä ½ÖþB ºÉ´ÉÉÈMÉÒhÉ Ê´ÉEòÉºÉ Eò®úxÉÉ ½èþ* EòÉä<Ç SÉÒVÉ {ÉÖ®úÉxÉÒ
½þÉäxÉä ºÉä ½þÒ iªÉÉVªÉ xÉ½þÓ ½þÉä VÉÉiÉÒ ¤ÉÎ±Eò =ºÉEòÉ ºÉ½þÒ
¨ÉÚ±ªÉÉÆEòxÉ Eò®ú ½þ̈ Éå BEò º´ÉºlÉ ºÉ¨ÉÉVÉ EòÒ ®úSÉxÉÉ Eò®úiÉÒ
½èþ* ±ÉäÊEòxÉ ÊVÉxÉ ¨ÉÚ±ªÉÉå B´ÉÆ ¨ÉÉxÉnùhb÷ Eäò +ÉvÉÉ®ú {É®ú
+ÉVÉ ½þ̈ ÉxÉä |ÉMÉÊiÉ EòÒ +Éè®ú +{ÉxÉÒ BEò Ê´ÉÊ¶É¹]õ {É½þSÉÉxÉ
{ÉÉªÉÒ ½èþ =xÉ¨Éå <vÉ®ú EÖòUô Eò¨ÉÒ +ÉªÉÒ ½èþ* <ºÉEòÉ +ºÉ®ú {ÉÚ®äú
ºÉ¨ÉÉVÉ {É®ú {Éc÷É ½èþ*

º´É. ¨ÉäVÉ®ú
®úÉ¨É|ÉºÉÉnù {ÉÉäqùÉ®ú
1979-1982
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=SSÉ Ê¶ÉÊIÉiÉ, Ê´É´ÉÉÊ½þiÉ ªÉÖ́ ÉEòÉå uùÉ®úÉ ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ ¤É½þÉxÉä
{ÉixÉÒ EòÉä UôÉäc÷xÉä EòÒ ºÉ¨ÉºªÉÉ, iÉ±ÉÉEò¶ÉÖnùÉ ÎºjÉªÉÉå B´ÉÆ
Ê´ÉvÉ´ÉÉ+Éå ºÉä Ê´É´ÉÉ½þ Eäò |ÉÊiÉ ªÉÖ́ ÉEò-¨ÉÉxÉºÉ EòÒ EÖÆò`öÉ,
Ê´ÉMÉiÉ vÉÆvÉÉå ºÉä ÊxÉ¹EòÉÊºÉiÉ ½þVÉÉ®úÉå {ÉÊ®ú´ÉÉ®úÉå Eäò Ê±ÉB
xÉªÉä ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ EòÒ JÉÉäVÉ, vÉÉÌ¨ÉEò +ÆvÉÊ´É·ÉÉºÉ ¨Éå +ÉVÉ
¦ÉÒ ±ÉÉJÉÉå °ü{ÉªÉÉå EòÉä º´ÉÉ½þÉ ½þÉäxÉä ºÉä ®úÉäEòxÉÉ B´ÉÆ näù¶É
EòÒ Ê´ÉÊ¦ÉzÉ xÉÒÊiÉªÉÉå ̈ Éå +É ®ú½äþ {ÉÊ®ú´ÉiÉÇxÉ Eäò |ÉÊiÉ +É´É¶ªÉEò
ºÉVÉMÉiÉÉ ´É ºÉÆ´ÉänùxÉÉ EòÒ Eò¨ÉÒ, ºÉÖ®úºÉÉ Eäò ¨ÉÖÄ½þ EòÒ iÉ®ú½þ
¤Égø ®ú½äþ nù½äþVÉ ́ É |Énù¶ÉÇxÉ EòÒ IÉÖvÉÉ ÊVÉºÉ¨Éå ªÉÖ´ÉEò ºÉ¨ÉÖnùÉªÉ
EòÒ ¶Éè Eò¨É ½þÉäxÉä Eäò ¤Énù±Éä ¤ÉgøiÉÒ ±ÉMÉiÉÒ ½èþ, +ÉÊnù +xÉäEò
BäºÉä |É¶xÉ ½éþ ÊVÉºÉºÉä ºÉ¨ÉÉVÉ EòÉä VÉÖZÉxÉÉ ½èþ* +Éè®ú <ºÉ
EòÉªÉÇ Eäò Ê±ÉB ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ VÉèºÉÒ ºÉÆºlÉÉ EòÒ ={ÉªÉÉäÊMÉiÉÉ
+Éè®ú +É´É¶ªÉEòiÉÉ º´ÉªÉÆ =nÂùPÉÉäÊ¹ÉiÉ ½èþ*

ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò {ÉÚ́ ÉÇ +vªÉIÉ

º´É. xÉxnùÊEò¶ÉÉä®ú
VÉÉ±ÉÉxÉ

1982-1986,
93-97 B´ÉÆ
97-2001

¸ÉÒ ½þÊ®ú¶ÉÆEò®ú
ËºÉPÉÉÊxÉªÉÉ

1986-1989

ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò ¨ÉÆSÉ ºÉä ¤É®úÉ¤É®ú ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò EÖò®úÒÊiÉªÉÉå B´ÉÆ
°üÊgøªÉÉå Eäò Ê´É¯ûrù |ÉºiÉÉ´É {ÉÉºÉ ÊEòªÉä VÉÉiÉä ®ú½äþ ½éþ,
±ÉäÊEòxÉ ºÉ¨ÉºªÉÉBÄ Eò½þÓ Eò¨É ½Öþ<Ç ½éþ iÉÉä Eò½þÓ +Éè®ú ¤Égø
MÉ<Ç ½éþ* Ê¡òVÉÚ±ÉJÉSÉÔ +Éè®ú nù½äþVÉ EòÒ ºÉ¨ÉºªÉÉ Ê´É´ÉÉ½þ-
ºÉÆºEòÉ®ú +ÉÊnù Eäò EòÉªÉÇGò¨ÉÉå ¨Éå nùÉxÉ´ÉÒ °ü{É ±ÉäiÉÒ VÉÉ
®ú½þÒ ½èþ* ½þ¨Éå º´ÉªÉÆ +Éi¨É-ÊSÉxiÉxÉ Eò®úEäò <xÉ ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò
EÖò®úÒÊiÉªÉÉå EòÉä nÚù®ú Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þB B´ÉÆ +xªÉ ºÉ¨ÉÉVÉÉå Eäò
ºÉ¨ÉIÉ =nùÉ½þ®úhÉ ®úJÉxÉÉ SÉÉÊ½þB, iÉ¦ÉÒ ÊxÉ¨xÉ +Éè®ú ̈ ÉvªÉ´ÉMÉÇ
EòÉ ¨ÉÉ®ú´ÉÉc÷Ò ¦ÉÉ<Ç +{ÉxÉÒ |ÉÊiÉ¹`öÉ ¤ÉSÉÉ ºÉEäòMÉÉ*

VÉÉä ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò ºÉÆºlÉÉBÄ ºÉÖvÉÉ®ú +ÉxnùÉ ä±ÉxÉÉ å EòÒ
+É´É¶ªÉEòiÉÉ xÉ½þÓ ºÉ¨ÉZÉiÉÓ, ́ Éä ºÉÆºlÉÉªÉå Eò¦ÉÒ ¦ÉÒ VÉÒÊ´ÉiÉ
xÉ½þÓ ®ú½þ ºÉEòiÉÓ +Éè®ú VÉÉä EòÉªÉÇEòkÉÉÇ ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò ºÉÖvÉÉ®úÉå
EòÉä +{ÉxÉä VÉÒ´ÉxÉ ¨Éå xÉ½þÓ =iÉÉ®ú ºÉEòiÉä, ´Éä xÉ iÉÉä ºÉ¨ÉÉVÉ
EòÉä xÉäiÉÞi´É näù ºÉEòiÉä ½éþ +Éè®ú xÉ =xÉEäò |ÉÊiÉ ¸ÉrùÉ +Éè®ú
+Énù®ú ½þÉä ºÉEòiÉÉ ½èþ* EòlÉxÉÒ +Éè®ú Eò®úxÉÒ EòÉ +xiÉ®ú
Ê¨É]õÉxÉä EòÉ EòÉªÉÇ EòÉªÉÇEòkÉÉÇ EòÉä º´ÉªÉÆ ºÉä ¶ÉÖ¯û Eò®úxÉÉ
{Éc÷iÉÉ ½èþ +Éè®ú iÉ¤É ºÉ¨ÉÉVÉ =ºÉEäò =nùÉ½þ®úhÉ ºÉä ºÉÒJÉ
±ÉäiÉÉ ½èþ* ªÉ½þ ºÉ½þÒ ½èþ ÊEò ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò EòÉªÉÇEòkÉÉÇ ¤ÉxÉxÉÉ
ÊxÉººÉÆnäù½þ ¤Éc÷É EòÊ`öxÉ ½èþ*

º´É. ®úÉ¨ÉEÞò¹hÉ
ºÉ®úÉ´ÉMÉÒ

1989-1989
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ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò {ÉÚ́ ÉÇ +vªÉIÉ

¸ÉÒ ̈ ÉÉä½þxÉ±ÉÉ±É
iÉÖ±ÉºªÉÉxÉ

2001-04 B´ÉÆ
2004-06

näù¶É ¨Éå ½þÒ xÉ½þÓ, Ê´Énäù¶ÉÉå ¨Éå ¦ÉÒ ½þ̈ ÉÉ®äú ºÉ¨ÉÉVÉ EòÒ Ê´ÉÊ¶É¹]õ
{É½þSÉÉxÉ {ÉÒUäô ½èþ ½þ̈ ÉÉ®äú {ÉÚ́ ÉÇVÉÉå EòÒ +lÉEò {ÉÊ®ú¸É¨É B´ÉÆ
nÚù®úMÉÉ¨ÉÒ ºÉÉäSÉ* ºÉ¨ÉªÉ Eäò ºÉÉlÉ ºÉ¨ÉÉVÉ xÉä ¤ÉÉ±É-Ê´É´ÉÉ½þ,
{ÉnùÉÇ-|ÉlÉÉ, ¨ÉÊ½þ±ÉÉ+Éå EòÒ +Ê¶ÉIÉÉ, nù½äþVÉ |ÉlÉÉ +ÉÊnù Eò<Ç
EÖò®úÒÊiÉªÉÉå EòÉä {ÉÒUäô UôÉäc÷ ÊnùªÉÉ ½èþ* Eò±É iÉEò SÉ½þÉ®únùÒ´ÉÉ®úÒ
¨Éå Eèònù +Éè®úiÉ +ÉVÉ ´ªÉÉ{ÉÉ®ú, Eò±ÉÉ, ºÉÆºEÞòÊiÉ, ºÉÉÊ½þiªÉ,
ºÉ¨ÉÉVÉºÉä́ ÉÉ, JÉä±ÉEÚònù, ®úÉ¹]ÅõÊ´ÉEòÉºÉ iÉlÉÉ +xªÉ Eò<Ç IÉäjÉÉå
¨Éå +{ÉxÉÉ =±±ÉäJÉxÉÒªÉ ªÉÉäMÉnùÉxÉ +Éè®ú ½þ̈ ÉÉ®úÒ ¦ÉÉ´ÉÒ {ÉÒgøÒ
EòÉä ºÉÖºÉÆºEÞòiÉ Eò®úxÉä EòÉ ¦ÉÒ EòÉ¨É Eò®ú ®ú½þÒ ½èþ*

ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ ºÉ¨ÉÉVÉ EòÒ ̈ ÉÉiÉÞ¦ÉÉ¹ÉÉ EòÉ |É¶xÉ =ºÉEòÒ +Îº¨ÉiÉÉ
ºÉä VÉÖc÷É ½þÉäiÉÉ ½èþ* ®úÉVÉºlÉÉxÉÒ ¦ÉÉ¹ÉÉ Eäò +ÎºiÉi´É EòÒ
®úIÉÉ Eäò Ê±ÉB ªÉ½þ +É´É¶ªÉEò ½èþ ÊEò ½þ¨É |ÉiªÉäEò ºiÉ®ú ºÉä
=ºÉä |ÉÉäiºÉÉ½þxÉ nåù* ¨Éä®úÉ iÉÉi{ÉªÉÇ ¨ÉÉjÉ vÉxÉ EòÒ ¨Énùnù ºÉä
xÉ½þÓ, ¤ÉÎ±Eò +{ÉxÉä PÉ®úÉå ¨Éå, ½þ¨É¦ÉÉ¹ÉÒ ±ÉÉäMÉÉå Eäò ºÉÉlÉ
+{ÉxÉÒ ¦ÉÉ¹ÉÉ Eäò |ÉªÉÉäMÉ ºÉä ¦ÉÒ ½èþ*... ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ ´ÉiÉÇ̈ ÉÉxÉ
¨Éå Ê´É¹É¨É {ÉÊ®úÎºlÉÊiÉªÉÉå ºÉä VÉÚZÉ ®ú½þÉ ½èþ* <ºÉä {ÉÖxÉÇ|ÉÊiÉÎ¹ ö̀iÉ
Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB ºÉ¤ÉºÉä +É´É¶ªÉEò ½èþ ºÉÆMÉ`öxÉ EòÒ ºÉÖoùgøiÉÉ*
|ÉiªÉäEò |ÉÉÆiÉ, |É¨ÉÆb÷±É, ÊVÉ±ÉÉ +Éè®ú MÉÉÄ́ É-MÉÉÄ́ É EòÉä ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ
ºÉä VÉÉäc÷xÉÉ ½þ¨ÉÉ®úÒ {É½þ±ÉÒ |ÉÉlÉÊ¨ÉEòiÉÉ ½èþ*

º´É. ½þxÉÖ̈ ÉÉxÉ
|ÉºÉÉnù ºÉ®úÉ´ÉMÉÒ
1989-1993

¦ÉÉ®úiÉ EòÉ MÉhÉiÉÆjÉ BEò ¤Éc÷Ò ={É±ÉÎ¤vÉ ½èþ* ½þ¨ÉxÉä MÉhÉiÉÆjÉ
EòÉä ¤ÉSÉÉEò®ú ®úJÉÉ ªÉ½þ ºÉÆiÉÉä¹É EòÉ Ê´É¹ÉªÉ ½èþ ÊEòxiÉÖ ½þ¨É
<ºÉä MÉ´ÉÇ EòÉ Ê´É¹ÉªÉ xÉ½þÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉªÉä ½éþ* +ÉVÉ näù¶É
ÊxÉ®úÉ¶ÉÉ Eäò nùÉè®ú ºÉä MÉÖVÉ®ú ®ú½þÉ ½èþ* VÉxÉiÉÉ EòÒ ®úÉVÉxÉÒÊiÉ
+Éè®ú ®úÉVÉxÉäiÉÉ+Éå ¨Éå +ÉºlÉÉ PÉ]õÒ ½èþ* ªÉ½þ ËSÉiÉxÉÒªÉ
Ê´É¹ÉªÉ ½èþ CªÉÉåÊEò ½þ¨ÉÉ®äú {ÉÉºÉ MÉhÉiÉÆjÉ EòÉ EòÉä<Ç Ê´ÉEò±{É
xÉ½þÓ ½èþ +Éè®ú ®úÉVÉxÉÒÊiÉEò nù±É B´ÉÆ ®úÉVÉxÉäiÉÉ MÉhÉiÉÆjÉ Eäò
¨É½þi´É{ÉÚhÉÇ +ÆMÉ ½éþ*... ®úÉVÉxÉèÊiÉEò SÉäiÉxÉÉ ºÉ¨ÉªÉ EòÒ
¨ÉÉÄMÉ B´ÉÆ ½þ¨ÉÉ®úÉ EòkÉÇ´ªÉ nùÉäxÉÉå ½èþ* ªÉ½þ +ÊxÉ´ÉÉªÉÇ ½èþ ÊEò
½þ¨É MÉhÉiÉÉÆÊjÉEò |ÉhÉÉ±ÉÒ EòÉ º´ÉªÉÆ ¦ÉÒ Ê½þººÉÉ ¤ÉxÉå B´ÉÆ
+{ÉxÉä ºÉÉlÉ´ÉÉ±ÉÉå EòÉä ¦ÉÒ <ºÉEäò Ê±ÉB |ÉäÊ®úiÉ Eò®åú*

¸ÉÒ ºÉÒiÉÉ®úÉ¨É
¶É¨ÉÉÇ

2006-2008
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{ÉÉ¶SÉÉiªÉ ºÉÆºEÞòÊiÉ Eäò |É¦ÉÉ´É ºÉä ªÉÖ́ ÉÉ ´ÉMÉÇ EòÒ ºÉÉäSÉ ÊEò
‘¨ÉÖZÉä CªÉÉ ±ÉäxÉÉ-näùxÉÉ?’ ªÉÉ ‘¨ÉÖZÉä <ºÉºÉä CªÉÉ ±ÉÉ¦É?’ ¨Éå
¤Énù±ÉÉ´É +É´É¶ªÉEò ½èþ* ¨ÉÉ®ú´ÉÉc÷Ò ºÉ¨ÉÉVÉ Eäò xÉ´ÉºÉÞVÉxÉ
B´ÉÆ Ê´ÉEòÉºÉÉäx¨ÉÖJÉÒ EòÉªÉÇGò¨ÉÉå ̈ Éå ªÉÖ́ ÉÉ¶ÉÊHò EòÉä +Éè®ú +ÊvÉEò
nùÉÊªÉi´É ±ÉäxÉÉ VÉ°ü®úÒ ½èþ* +´ÉÉÆÊUôiÉ B´ÉÆ +º´ÉºlÉ |ÉÊiÉº{ÉrùÉÇ
Eäò EòÉ®úhÉ xÉ Eäò´É±É Ê¡òVÉÚ±ÉJÉSÉÔ EòÉä ¤ÉgøÉ´ÉÉ Ê¨É±É ®ú½þÉ ½èþ
+Ê{ÉiÉÖ +Éb÷̈ ¤É®ú B´ÉÆ Ê¨ÉlªÉÉ-|Énù¶ÉÇxÉ ºÉä ½þ̈ ÉÉ®úÉ ºÉ¨ÉÉVÉ
<iÉ®ú ºÉ¨ÉÉVÉÉå EòÒ +É±ÉÉäSÉxÉÉ EòÉ ½þÉºªÉÉº{Énù {ÉÉjÉ ¤ÉxÉ
MÉªÉÉ ½èþ* näù¶É EòÒ |ÉMÉÊiÉ Eäò Ê±ÉªÉä ½þ̈ Éå ®úÉVÉxÉÒÊiÉ ¨Éå ºÉÊGòªÉ
°ü{É ºÉä ¦ÉÉMÉ ±ÉäxÉÉ SÉÉÊ½þB* +{ÉxÉä +ÊvÉEòÉ®úÉå EòÉ =ÊSÉiÉ
|ÉªÉÉäMÉ Eò®úiÉä ½ÖþB ºÉ½þÒ xÉäiÉÉ EòÉ SÉªÉxÉ Eò®úxÉÉ SÉÉÊ½þB*

ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò {ÉÚ́ ÉÇ +vªÉIÉ

b÷Éì. ½þÊ®ú|ÉºÉÉnù
EòÉxÉÉäÊc÷ªÉÉ

2010-2013

¸ÉÒ xÉÆnù±ÉÉ±É
°ÄüMÉ]õÉ

2008-2010

+ÉÌlÉEò ´Éè·ÉÒEò®úhÉ B´ÉÆ |ÉÊiÉº{ÉrùÉÇ Eäò ´ÉkÉÇ¨ÉÉxÉ ªÉÖMÉ ¨Éå
ºÉ¨ÉÉVÉ EòÉä xÉªÉÒ SÉÖxÉÉèÊiÉªÉÉå EòÉ ºÉÉ¨ÉxÉÉ Eò®úxÉÉ {Éc÷ ®ú½þÉ
½èþ* Ê´É·É BEò UôÉä]äõ ºÉä MÉÉÄ́ É EòÉ °ü{É ±Éä ®ú½þÉ ½èþ* YÉÉxÉ B´ÉÆ
Ê´ÉYÉÉxÉ EòÉ ¨É½þi´É +ÉVÉ |ÉiªÉäEò IÉäjÉ ¨Éå ºÉ´ÉÉæ{ÉÊ®ú ½èþ*
¨ÉÉ®ú´ÉÉc÷Ò ºÉ¨ÉÉVÉ EòÉä =SSÉiÉ¨É iÉEòxÉÒEòÒ Ê¶ÉIÉÉ |ÉÉ{iÉ
Eò®ú +{ÉxÉÒ ºÉ´ÉÇ̧ Éä¹`öiÉÉ EòÉä EòÉªÉ¨É ®úJÉxÉÉ ½èþ* ºÉ¨ÉÉVÉ
xÉä ´ªÉÉ{ÉÉ®ú-=tÉäMÉ Eäò +±ÉÉ´ÉÉ Ê¶ÉIÉÉ, ºÉÉÊ½þiªÉ, ºÉÆºEÞòÊiÉ,
Eò±ÉÉ, JÉä±É, YÉÉxÉ-Ê´ÉYÉÉxÉ ºÉ¦ÉÒ IÉäjÉÉå ̈ Éå xÉªÉÒ ={É±ÉÎ¤vÉªÉÉÄ
½þÉÊºÉ±É Eò®ú ºÉ¨ÉÉVÉ EòÒ xÉªÉÒ iÉº´ÉÒ®ú EòÉä =VÉÉMÉ®ú ÊEòªÉÉ
½èþ* ...=SSÉ Ê¶ÉIÉÉ, näù¶ÉÒ +lÉ´ÉÉ Ê´Énäù¶ÉÒ ¨É½ÆþMÉÒ ½þÉäiÉÒ VÉÉ
®ú½þÒ ½èþ* ¨ÉÉ®ú´ÉÉc÷Ò ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ xÉä <ºÉ IÉäjÉ ¨Éå {É½þ±É EòÒ ½èþ
ÊVÉºÉºÉä EòÉä<Ç ¦ÉÒ ¨ÉävÉÉ´ÉÒ B´ÉÆ VÉ°ü®úiÉ¨ÉÆnù UôÉjÉ-UôÉjÉÉ
+lÉÉÇ¦ÉÉ´É ¨Éå =SSÉ Ê¶ÉIÉÉ ºÉä ´ÉÆÊSÉiÉ xÉ½þÓ ®ú½þ ºÉEäò*

ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ |ÉÉÆiÉÉå ¨Éå ¤ÉºÉiÉÉ ½èþ* ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò ºÉÆMÉ`öxÉ EòÉä
+{ÉäÊIÉiÉ Ê´ÉºiÉÉ®ú näùxÉä Eäò Ê±ÉB +É´É¶ªÉEò ½èþ ÊEò ®úÉ¹]ÅõÒªÉ
+vªÉIÉ B´ÉÆ {ÉnùÉÊvÉEòÉ®úÒ |ÉÉÆiÉÒªÉ ¨ÉÖJªÉÉ±ÉªÉÉå Eäò ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ,
xÉMÉ®ú-OÉÉ¨É ¶ÉÉJÉÉ+Éå iÉEò EòÉ ªÉlÉÉºÉ¨¦É´É nùÉè®úÉ Eò®åú, ½þ®ú
ºiÉ®ú {É®ú Ê´ÉSÉÉ®úÉå EòÉ {É®úº{É®ú +ÉnùÉxÉ-|ÉnùÉxÉ ½þÉä, ºlÉÉxÉÒªÉ
ºiÉ®ú {É®ú ºÉ¨ÉÉVÉ EòÒ ºÉ¨ÉºªÉÉ+Éå Eäò Ê´É¹ÉªÉ ¨Éå VÉÉxÉEòÉ®úÒ ½þÉä,
+Éè®ú ºÉ¨ÉÉVÉ Eäò VÉxÉ-VÉxÉ EòÉä ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò ºÉÉlÉ VÉÉäc÷xÉä EòÉ
½þ®ú |ÉªÉixÉ ½þÉä* ªÉ½þ ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò ºÉÆMÉ`öxÉ-Ê´ÉºiÉÉ®ú, ÊºÉrùÉÆiÉÉå
B´ÉÆ Ê´ÉSÉÉ®úÉå Eäò |ÉºÉÉ®ú iÉlÉÉ ½þ¨ÉÉ®úÒ =qäù¶ªÉÉå EòÒ |ÉÉÎ{iÉ Eäò Ê±ÉB
®úÉ¨É¤ÉÉhÉ ÊºÉrù ½þÉäMÉÉ* ½þ¨ÉÉ®äú EòÉªÉÇGò¨ÉÉå EòÒ ºÉ¡ò±ÉiÉÉ Eäò
Ê±ÉB ¨ÉÊ½þ±ÉÉ B´ÉÆ ªÉÖ´ÉÉ +ÊxÉ´ÉÉªÉÇ EòÊc÷ªÉÉÄ ½éþ* <xÉEòÒ
ºÉ½þ¦ÉÉÊMÉiÉÉ ºÉä ½þÒ ½þ¨É +{ÉxÉä EòÉªÉÇGò¨ÉÉå EòÉä MÉÊiÉ näù {ÉÉªÉåMÉä
+Éè®ú <ÎSUôiÉ {ÉÊ®úhÉÉ¨É |ÉÉ{iÉ Eò®ú ºÉEåòMÉä* ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò
EòÉªÉÇGò¨ÉÉå ¨Éå <xÉEòÒ ºÉÊGòªÉ ¦ÉÉMÉÒnùÉ®úÒ +ÊxÉ´ÉÉªÉÇ ½èþ +Éè®ú
<ºÉEäò Ê±ÉB |ÉªÉixÉ Eò®úxÉÉ ½þ¨ÉÉ®úÉ EòkÉḈ ªÉ*

¸ÉÒ ®úÉ¨É+´ÉiÉÉ®ú
{ÉÉäqùÉ®ú

2013-2016
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ºÉ¨¨Éä±ÉxÉ Eäò {ÉÚ́ ÉÇ +vªÉIÉ

¸ÉÒ |É¼±ÉÉnù ®úÉªÉ
+MÉ®ú́ ÉÉ±ÉÉ

2016-2018

ªÉ½þ +iªÉÆiÉ ½þ¹ÉÇ EòÉ Ê´É¹ÉªÉ ½èþ ÊEò ½þ̈ ÉÉ®úÒ ªÉÖ́ ÉÉ {ÉÒgøÒ +iªÉÆiÉ
¨ÉävÉÉ´ÉÒ B´ÉÆ {ÉÊ®ú¸É¨ÉÒ ½éþ +Éè®ú +{ÉxÉä {ÉÉ®ú¨{ÉÊ®úEò =tÉäMÉ-´ªÉÉ{ÉÉ®ú
ºÉä +ÉMÉä ¤ÉgøEò®ú Ê¶ÉIÉÉ, |ÉÊiÉªÉÉäÊMÉiÉÉ {É®úÒIÉÉ+Éå, JÉä±É, ̈ ÉxÉÉä®ÆúVÉxÉ
ºÉÊ½þiÉ ½þ®äúEò IÉäjÉ ¨Éå +{ÉxÉÒ ={É±ÉÎ¤vÉªÉÉå ºÉä ºÉ¨ÉÉVÉ EòÉ ¨ÉÉxÉ
¤ÉgøÉ ®ú½þÒ ½èþ* iÉlÉÉÊ{É, ºÉÆºEòÉ®úÉå EòÉ ¿ÉºÉ, ¤ÉÖÖVÉÖMÉÉç EòÉ PÉ]õiÉÉ
ºÉ¨¨ÉÉxÉ, Ê¡òVÉÚ±ÉJÉSÉÔ-+Éb÷̈ ¤É®ú, nùÉ¨{ÉiªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå ̈ Éå +ºÉÊ½þ¹hÉÖiÉÉ,
xÉ¶Éä EòÒ ¤ÉgøiÉÒ |É´ÉÞÊkÉ, ®úÉVÉxÉèÊiÉEò ºÉÊGòªÉiÉÉ B´ÉÆ SÉäiÉxÉÉ EòÒ
Eò¨ÉÒ VÉèºÉä Ê´É¹ÉªÉÉå {É®ú ½þ̈ ÉÉ®äú ªÉÖ́ ÉEò-ªÉÖ́ ÉÊiÉªÉÉå, iÉ¯ûhÉ-iÉ¯ûÊhÉªÉÉå
EòÉä ºÉSÉäiÉ ®ú½þxÉä EòÒ +É´É¶ªÉEòiÉÉ ½èþ* ºÉÉ¨ÉÉÊVÉEò ºÉÆMÉ ö̀öxÉ EòÒ
+ÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ EòÉä ¦ÉÒ ºÉ¨ÉZÉxÉÉ ½èþ CªÉÉåÊEò ºÉÆMÉÊ ö̀iÉ ºÉ¨ÉÉVÉ EòÒ
+É´ÉÉVÉ ½þÒ ºÉ¶ÉHò ½þÉä ºÉEòiÉÒ ½èþ*

With Best Compliments From :
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LAKHOTIA TRANSPORT CO. PVT. LTD.
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Cuttack : 0671 2442395/09337266975 ●Kanpur : 0512 2606131, 5636/09336338155/ 
09839201792 ● Sambalpur : 0663 2545038, 2545267/09337300955 ● Haldia : 
9332345561/ 9332854631 ● Varanasi : 9793943758 ●Vapi : 0260 2428363, 2439597, 
3296445/9377029355 ● Bangalore : 080-41512546, 32952814 / 09341940355 ●
Nagpur : 07104 645209, 323155 / 9371459681 ● Hubli : 09886637252 ●Pondicherry
: 0413 2271093/1645, 09366659055 ● Goa : 0832 2311570, 3259514/09370275674
Khalilabad : 09335495946/09936927421 ●Rajpura : 01762 311655/09316440055
Guwahati : 09864336355/09435116086 ● Katni (MP) : 09300933494 ●Chindwra
: 0716 2320250, 09329297440 ●Ranchi : 09386864020 ● Patna : 09386665691 ●
Mysore : 09343623055











&8ºÉ¨ÉÉVÉ Ê´ÉEòÉºÉ, +ÊvÉ´Éä¶ÉxÉ Ê´É¶Éä¹ÉÉÆEò, ��������	

��
���

��3	3
�1��?	
�����'��������&���3��R��8�%��L.���/0=��L���A���%�I��������A�%��L.
�����������!"	
����0��J����#W�����!�"���WH������O���:������W����#W'
	
��>k@�*-���0��	
����2������!"	
'��0����������J��!"�����)	
�.AB�#WY

��3	
�� ���3H�� ���3� 8=�� @ �	
�3e�� ���3�  ���e�%��L� ��L� ������/0��� ��	
��3�
/I0���������3���IR����� ����'�������/0���������R�=�=��=�.���R������=�������
��IR�3H[\��TK

�����&�� ���� H�I=��?���%��L� ����� � �3X����L� ���3� =�&�	
� ��L� 	
$���3�
/I0����&���O������1�"#=�����3�/0��8������/0'������t�������� �O	3
�R��	
��������
��L���

������%��L��3�����A�� ��TH���L��A��=�� �	
�	
/0=�3����'���/0���	
��
@���'�����������&�������%�������!�g���3�����A��)�

������%��L����'�3�
����=����	
��A��=�� �	
��� �������3����/0%��31����3� �/IT0H�� ��%���/?0K��O�	
�
��	
�&��X�3_��L��3���A�������?	
�L���������45'��%��CH���=�.����A�=��1��39�"#%��L�
�3��<�'����lm �������=�%������$���T�R�����=��%���1�8��/c0K

�����&�� ��I2��	
� ��A��� �������&���� �������	
�  �	
� ����R�k�� CH���=��
���A�=�.���R����L� ��L��������3������������It�����L��3���=�Ilm ����1�I'��
���� �,����%�� �������%�� ���%������	
:��� ��L� ������!��� H�H���� �3�� ������ ��8��
��������� ���	
�����	
� �O	3
������&�����3�������������=��P����������%�����
���%���1�%���/?0K

��3���������  �	
�3 ����	
� �3�� X�3_�� ��L� /0���	3
�  �O���&��L� �3�� �����/I0��
�������	
�L������  �	
� �	
���L� ���3���1�3� ��b^���3� /I0�� �����3'�=�.� ���/0'���
�����3'�=����A���%�I�������H�����3����A��'�3��	
��


�45�DF���=�������'� �I	
�
���7 ��P	3
��=�����3� �����1�����A���&�lm	
��������3����3��



������'��
���TDF=�3�������!/0�����3��������' ���'�%���1�%���/?0K�8���������	
���'���1��	
�
��L� ��	
�&��L� �3��  ��	
&�=��L� �3�� "#/0	
=�3� /30��I� ���	
���;5�� ��3���� ����=�� �3��

���A�� &�3=�3�	
��� ��3�45���=�.� ��7Z���&�=�.� ����� �¡�&�	
� ����� ����3���
&��'��=��<��@�435��=�.������'� �I	
��3����/0%��31����3�������%��2�I�=������;5��
����I'�L�����A������������/0=����������%�Ie������' ����� ��@�q�p���DF���/0�3=�3�
&���	
/0��/?0K��=%��=%����3�������%���R��������&���	
/30�/c0K

�����'� �I	
� ��L� ���	
���;5�� [\�_�������� ���� �=�����:�� ����� ��8��
���$����L���L����$�������=���=�����:�����%������� �/0'���������3�����A��
���X��� ���3��� ��3� &�lm	
��������3� ���3� ���A���� ��/0�%����� ��A��� t�'����
�,���������� ��_����������=�%��������������=������������	
:���H[\����	
/0�
��� ��������/0�3�	
/30�/c0K����X������3�����L�� �[\'�3������'��L���L����'��=���
��?�����N�'��$��������/0%��31��	
��������'�����	
/0��A������=��I�8���������
��L��R��������/0���
�'��$��������/0%��31��	
��������'��H�I����/?0���A���
[\�_���������3���'������	
�R��/0�3=�3��3�� �/0'�3�/0��)
�'��$��������/0%��31��
	
���������p��3��:���/0�3�H�I����/?0�&��3������=��H�%��/0���� �������3����=��
��L���/0M�=����/0M���3	3
���������&���O������V��������3�����������/?0���?	
���It�3�
��?	
���&������=����=������/?0K�8���t�'���� ��_�������L���� ���/I0����	
����
�
�'��$����3�&%������������/0%��31�������� �=��	
�����R���8������������3�
���3/0	
�����/?0K

�3�=J����L�R���@���'�������������[\�����3������b^��/?0������3�=J���3��
������2��=��������32�=�������������A������	
���;5�������3'�=��<��@�435��=����L�
��It�3����� �O	3
���/0�����3�����A�������%�������D`F�DF���3��lm ����L��'�%���
1�%���/?0K

¢0��%���3�����3=�3����3=�3���3��� ����R�������2�=%��������������R��	
�
�%�e����	
����/OT0K
&�%�������&�.�&�%��@���'�.�&�%��	
��D`FK

�����!"�������
44�C2L������!"�!:"���	
�J�������

�2%�X�.�@���'������3����������	
���;5�������3'�=�

.�!"������������!"����	
������������������%�����2������H��������;����W

/0���	
�����?R��1%��	
/0���������=�����������?'���
������3�/0��L�
��$�'��R��	
���%�����������������?"#������������A%����	
=�3�����R�I��=�3V�	
�
��L����?�������'��K�/0���	3
�R�I��=�3V�	
����$��������@=��3�������%��L�����8���
1��	
�����%����%��3&�=���3���'�%�3��&���=���R����������������&���������/?0K�
����	
:��%���������%���2%�X��f�������3���&���&��'��=������ �?=����=�1��/L0�
�%����A����3��/0	
����	
� �	
����3�A���/0�K

��=��	
��� ��L� ��%��3�&���� 	
��D`F�%�� ��2���3��=�� ��L� R��� /0���	
��

44����J����!:"���	
�!�"������
��/0����H���.�@���'������3����������	
���;5�������3'�=�

@ �9�A��������3���R���=�3���	
�/0�K�
���$H�AB���!"�%

�������%�������3'�=���������%������	
:����3��1�"#=��/0�3=�3��3�� ��H����q�
	
�@	
�3�'�����L��
����H������3���A�������%������	
:���������%��3&�=�����%���
1�%��K� ���%������	
:��� ��L� @ �9�A����� ����� ��/0�T�  �	
� ��3������� ��3� /I0��
���H��	
� ��������� =�3�/0	
� ������=��2���3�� ��=�� ��L����� =�%�3�@����/0�����
���H��	
����%��K��2%�X������3��&���&��'��=��������e��%�������3'�=������



q
 ºÉ¨ÉÉVÉ Ê´ÉEòÉºÉ, +ÊvÉ´Éä¶ÉxÉ Ê´É¶Éä¹ÉÉÆEò, ��������	

��
���

��1������3���'�%�3����=��3�	
�345���? ��/0��A��K
@=/0M��3�� �=��P����=�I���	
� ����������� ���%����R��� ����I$�����$����L�

��L�=�%�3����%����������L�=�3����%��R��	
����R��'��K������'� �I	
���L�f������=��
�������&��=�3.���'���1��	
���L�f����	
�����I����	
&���=�3.�R�I��=�3V�	
���L�f���
@��3��&���$��435'����'��=�3.���DF�����L�f�����I	3
��&��������=���=�3�t��	
��I1�I;5��
��L�f������&�%�&���'��32���=�3.�����DF�����&�����L�f�����I	
�	
�'��'�&����u����'��
=�3������3'�=���������������?	
���������L� ��	
�����=��'��=�3��3���'�������	
�
�����'���/?0K��3���'��8��=���/0��=�/0M��I��H�:45����L�f�����!&����3/0=�&���
�u����'�.� �3��T�t�	
� ��L� f�����=�'�&��� 1��3%�=����.� ��	�
�&�%��� ��L� f���
���&����&�����I'�����=�%��.���	
1�;5���L�f���������3	
&����u����'�.� ����� �I	
�
��L� f���  �	
��3V�	
� &��� �u����'�� =�3� =�8�� DF���� �3�� ���A�� ���%��R��	
�
���R��'��K��=%��=%���A��=��L� �	
�R���%�/0�����|�%������n��1�������3�H�'��
	
/0��/?0K�/0��L����V�����/?0�����8���=������'�3��	
��3�����A��/0���	3
��������
�������$���T������3'�=���3��@v3��%��L����� �O������L�����	
��������	
�&�ID
F�&���T1��K

����	
:��%�� ����3��� &��� �3�� �=��P����=�I���	
� /0���	3
� ������� ���3�
 �O:��lm ����3���&����=�������%��L���'������3������=��=�3��������������L�R���
/0���	
����%�����&��	
��/?0K�/0��� ���V������3�����A����/0�������3�/c0� ����
 �O:��lm ����3���&����=�������%��L����'�3����3������L�@���'�����3��������'��
	
/301��K�'�X%�����3�������������L��


�=�%�3���&����=�������%��L�����A���
���=��I�/0���	3
��������%���2%�X���3�����1�������=�.��������%��DF�����3���A����

 ��	
f������������%�3������$����L��3���2%�X�������@=�����DF����=�3����3�
���=��3� �����'�� /0�� ��	
� ���%��K� �����%�������R�%��=�� ��L� ��I=���������
1�8�K�N


���3�R���&%�����������%����=��1�%�3�/c0K

�����%�����$%����3���=�Ilm �����$����L��������$%�����L�R�����R���!�g��
������� ��I=������ ��3� ��=�� =�/0M�/?0K����'��/0��45�� �&�'�3� ��L� ��B�	
��� �I	
.�
��	
1�b^��&�'�3���L���������	
�.������'� �I	
��&�'�3���L������;5�.�1�	
 ��3��.�
��'���1��	
� �&�'�3� ��L�4I�51�	
� ��'��.��3��T�t�	
� �&�'�3� ��L� &��3;5�����$����L�
����1�"#=��/I0���/?0K

�����&���3�������=�3�H�I=��?������=����	
�$�;35�����R�k�������%����L� �	
�
�H�=��=�����A�=��1��39�"#%��L�����R�����%��3&�=��&��3=�����	
� �	
����%���1�%���
�����'��/0��45��&��3=������R����=�� ��DF:�����L���?	
���DF���&��3=������R�J����
��LK�1��39�"#%��L���L���/0R���1�%��L��������$%����������/0�T��%�e�����H��	
�L�����
���	
�/0	
�&��3=����L�1��39�"#%��L��3����%��3&�=�����3���3�	
�����	
�	
/0��/?0K
H��������;����W

/0���	
����DF������$����3��,��	
�����=������6����?'�����3�	
�&��A��=��
��������������%��3&�=�����%���1�%���A��K��������%��@ ��2%�X�������R�I��=�3V�	
�
���$����3���2%�X��f���@��3��&���$�:435'����'�.� �������%���2%�X��f���
����3��&���&��'��=�.��������%��@ ��2%�X��f�����O%��������&�������1��=�3�	
%��.�
�������%��@ ��2%�X��f������=�3���&����u����'�.������'� �I	
����$��2%�X��f���
���=�� �������&����u����'���=%��=%�� ��/0�=�IR�����L� �3�� ���A�� ���H�� ���3�
��I���3�R������	
�	
/30�A�3K�/0	
�������������	
/0���DF������$���=�3�8���������



q�ºÉ¨ÉÉVÉ Ê´ÉEòÉºÉ, +ÊvÉ´Éä¶ÉxÉ Ê´É¶Éä¹ÉÉÆEò, ��������	

��
���

R���	
A�%��_��� �	
� �I	
����L�R�:45�	
��������%��3&�=�����%���A����&�����L�
�)


���3�R���&%������R�e��L��3���'�%�3�R��3&�=�������%����A�������1�8��
A��K���/0	
���L���8�����b^��3������%��/0���	
�����$���,��	
����3�������%�������
�����������/0�T��3���������=�.������3����	
��&�'��2����.�=�3�R������K�1���S�
��L�'�O���3��?���3���H���&���.� ���I��L��3���'�%�3�&�'�������%����A����?���3�
/0�3.�8���3���'�%�3�&�=��&��1�	
:����R�%��=��H�'��%��K���DF������$���=�3�
8�������������'������L��3���'�%�3������3���<I�DF���'�������X�:��������	
�����
R�����%��3&�=�����%��K

@������	
/0������'� �I	
����$���=�3�R�������3���&��'��=��<��@:435��=��
�3����/0%��31����3��


�45�DF���=�������'� �I	
��%�I�=���� �'��������=�	
�
���3� ���K� 8��� �����	
�  �	
� �A��=��%�� ���2���%����� 45�7B� 	
���3V�	
��
 ��:��u��/0���3���'�����������'� �I	
��3���&�'�� ��'��f�������A����������R���
@ �9�A���� A�3K� 	
��D`F�%�� 	
�&�� ���1��� �3�� ���=��	3
��


�  �3;5� ���$���
=�3� '�1��%�3K� /0���	
�� ����DF�����&��� ���$��� ����� ��	
1�]^�� ���$��� =�3� R���
��!X��	
�3 �:�����%��|������L���b^H�b^���	
��/0������'�%��K

�)��1����� ���3� /0���	3
� �������%�� ���%���'�%�� ��L� 	
��D`F�%�� 2��&��
<�/0	
�%���1�%��K���	
1�]^�������=%�����$����L��3��,��	
��R���������_�����
�������� �	
�2��&��	
�3/0:�����%��|����������%��3&�=�����%���1�%��K

/0���	3
� '��3�����%��  �O���� ��2��=����_��� R��	
��	
�=�� �DF'�� ���/0�	
��
���&� �3%����3���I�$�����=�2�=�� �	
������'� �I	
�����3����=�3������$����L��3��
,��	
��f�g���&��'���� ��������1�8�K
�������J�!"���$�!"�	�
%

/0���	
�����'��/0��45�� �&�'������$���=�3� ������/0 �O����'�;5�3��'�;5����
�������/0	
�&����	
�<��3DF�3���3��=�� �O:���lm ����3��=���32����	
����%���/?0K�
������� ��L� 8��� ��	
/0� ����  �/0'�� �3�� �'�%�3� f��� ��IR����&��� �u����'�.�
/0���	3
��������%��@ ��2%�X��2�=%��������3�� ��_��/c0K��&�'������$���=�3�%�/0�
��V����=��R��� ���%���/?0� �����������&�����������	
��3��&��3�R��� �=�%����
�����3'�=����%����	3
1���@��3� ��'�=����	
�=�3����� �O	
�����3��������	L
1�3K

�������� ������/0��3�� X�3_�� ��L�/0���	
������DF�����&������$��� =�3� &��3�
 �/0'������/?0���/0������������L��=�I��	
:��%��/?0K���/I0���/0���������&�DF�
��L���� �O:���=�31��H��	
��3�����A���&�����L��

�'��31��L��3���'�%�3���I��/0�����
=������.�N

�'��31��L��3���'�%�3���2%��z=����L� ��DFS.����45 ��������&����DF.�
	
/0=�3��������������	
�L��3�����A���A��=�.�'��8�DF.����8���.��	
���3���	
�L��3��
�'�%�3����"#�8������H��3�'�%������%����
��)��3�&��������8���3��@ �	
�=���
'�;5�������3���=%�����=����L���.


������%����A�������1�8��/?0K���� �O:���

�����I9�DF� �3�� ���A���=�3��� ������/0� ��� �k��
��	
�%�3�&���H�I�3��/c0K���It�3����V�����/?0�����
8��� �����	
� �3�� �������� ������/0� �3���'��
������� /0�� =�/0M� �� ���I� �3���� �3�� ����R�k��
�A��=��L� �	
�R�����%��3�&����/0�L1�3K
�������!�"�!"���2�%

f��� ����3��&��� &��'��=�� &�����3�
�������%���2%�X����=�3�/c0��������3������3'�=��
���� ��3������%��� %��3&�=��� ���3� ���3� ���=��3�
 ��$�� /0�� '�1�� 1�%�3� /c0K� ��DF��� ���$��.�
R�I��=�3V�	
����$�������� �����'� �I	
����$���

�3��,��	
��  ���I�&�'�� �����	
:������ �%����A�����%�=�����	
�/0=��%��/?0K�
��DF������$���,��	
�����%�(��
�H�'�� �3%�&�'�������=��R��������&����3����
�3���'�%�3�@ �'��2����	
�8��1�8�K������&������&�lm	
���L����3��3�$���3�/I0���
����DF����&��� ���$��� ,��	
�� ���1��,��	
� ���/0=�� ���� �%����A��� ����3���
&��'��=��<��@:435��=���3����/0%��31����3�����1�8�K����H[\�R��	
�����R�%��=��
�3������1����������'� �I	
����$���,��	
�������'� �I	
���/0�=�1�	
��=�1�������3�
�


�45�DF���=�������=�����%���1�%��K�45�DF���=�������'� �I	
����$������3�
����3���&��'��=��<��@:435��=��=�3���I/?0%�����	
�%���A��K
��!"�0��%

�����'� �I	
���L�����[\�_���������3���'�%�3����%������n�1�������3�H�'��
	
/0��/?0K������%����&����=������3���&��'��=��<��@:435��=��=�3���/0�=�1�	
�
 ��	
��	
��3����2%��/0��@ �'��2����	
������/?0K�R���=���=�����:���3���'�%�3�
���%�(�)
�'��$��������V����=��	
�@	
�3�'���	
�&%�����%������	
:�����L�
/0������R�k�����=����������L��3��,��	
��R������'��H�I����/?0K�/0��L����V�����
/?0�����8�����/0��q�%��3&�=����3���'���2�=���������38��������=�/0M�	
/301��K

����3��� &��'��=�� <��@:435��=�� �3�� ��/0%��31�� ��3� �����'� �I	
� ��L�
�������%�����%���'�%������=����=����	
:�����%���1�%��K�@�q�p��DF=���3����IR��
�����	
� �	
���������3�� �O�����2%�X�1�:��f������=��3��&����DF��;35���'�.�f���
��I	3
=J�&���'��"#.�f������V�=��A�&������	
�3�"#%��.�f���=��I�'�&����u����'�.�
����� �������%���2%�X��f�������3���&���&��'��=��@ �9�A����A�3K���R���
�����A�%��L� =�3� ���%���'�%�� ���� R�O	
��R�O	
�� ��������� ���K� �� �� ��R���
���2�I��L���3���3	
���=�I	
�32��	
/301�������� �=�3������'� �I	
��������� �	
��I�[\�
����%���3���'�%�3��������%�����%���'�%������%�� �2��	L
K

� �[\'�3������������3�H�'������	
/0�� ��_�����t�'���������3'�=������
/0	
�$���	
�L����3�&�=��&�=������� �/IT0H���������	
/0��A��K����=/0M����	
:��L�
��3� 8������ �������=�� �=�%������� =�/0M� /0�3�  ��� 	
/0�� A��K� C����I� /0���	3
�
�2%�X�&����3�����%�X�����1�����=����L�8��� ��_��������3����%�3��������/0�
�3������	
�'����L� �������������	
=�3��������%��� %��3&�=������	
1��	
� ���g��
/I08��/?0K��R��������>������%��L������������=��/0�3�H�I����/?0K���1�3�R���
�=�%�������lm ����3������������/0�3����	
/301��K

�����3'�=�������A��%�������' �����	
���;5�����X������3���R�����IH��lm�
lm �� ��3� H�'�� 	
/0�� /?0K� ���=�� ��������L� �3�� ��/0%��31�� ��3� &�lm	
��������
������A�%��L� ���3� ��/0�%�����  �/IT0H��=�3� ��L� /0��� ��<�'�� 	
/30� /c0K� ����R�k��
1��39�"#%��L���������%��|����L���L����X������3����3���'�%�3���z���=������R���
�����	
���������R�����	
/0��/?0K



q� ºÉ¨ÉÉVÉ Ê´ÉEòÉºÉ, +ÊvÉ´Éä¶ÉxÉ Ê´É¶Éä¹ÉÉÆEò, ��������	

��
���

JAI BHARAT COMMERCIAL CORPORATION

-: Suppliers of :-
M.S. / E.R.W. / G.I. / P.V.C. / A.C. Pressure Pipes, C.I. Pipes, Specials, 

Joints and Pot Water Filter and also laying of all Pipes.

-: Turnkeys :-
Electro Chlorinator, Water Flow Meter, Iron Elimination Plant etc.

With Best Compliments From :

With Best Compliments From :

23/24, Radha Bazar Street, 3rd Floor,
Kolkata – 700 001

Phones : 033-2242-5889/7995
Email : 1) jbccsonthalia@gmail.com

  2) jbccsonthalia@yahoo.com
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With Best Compliments From :

With Best Compliments From :

Manufacturing by

M/S. RITESH TRADEFIN LTD.
Kanji Lal Avenue, Durgapur – 713210 (W.B.)

Phone : (0343) 255 3518, 
Mobile : 9434003562 / 9831690556

ALWAYS USE

��������	
��
BRAND

STURCTURAL STEEL
Angel, Channel, Flat, Patti, Round Etc.

SINGHAL ENTERPRISES (P) LTD.
Sponge, Power Steel

�������	
����� 
303, Century Towers,
45, Shakespeare Sarani
Kolkata-700 017 
Phone: 033-2283 9316/17/18         
Fax: 033-22900508


���������������	
���
Singhal House No.-10

Sector-1, Shankar Nagar
Raipur-492001 (C.G.)

 Phone: 91-771-2443228, 2443238
 Fax: 91-771-2443566

Email: singhalraipur@yahoo.com
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